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ПОЛОЖЕНИЕ

О РАЙОННОЙ  ОЧНО-ЗАОЧНОЙ ВИКТОРИНЕ  
«ЗНАТОКИ  ВОЕННОЙ  КНИГИ»
 в рамках Недели памяти героев и участников Великой Отечественной войны 1941- 1945г. «Поклонимся великим тем годам»
Организаторы викторины: администрация муниципального образования Печенгский район Мурманской области, муниципальное бюджетное учреждение «Управление по культуре, спорту, молодёжной политике, развитию предпринимательства в муниципальном образовании Печенгский район Мурманской области», муниципальное бюджетное культурно-просветительное учреждение «Печенгское межпоселенческое библиотечное объединение».

Цели и задачи : воспитание уважения к истории России через чтение книг военной тематики; заполнения досуга детей и подростков  деятельностью, благоприятной для их развития.

Участники Конкурса: учащиеся 5 – 9 классов  средних общеобразовательных школ Печенгского района
Сроки проведения: Викторина проводится с 9  по 23 апреля 2012 года. Итоги викторины подводятся в каждой библиотеке Печенгского МБО, обслуживающей детей, имена  победителей сообщаются в ЦДБ 25 апреля.2012 года. 
Награждение:  Победители викторины награждаются дипломами и приглашаются на автобусную экскурсию  в Долину Славы 6 мая 2012 года.

Информационная поддержка: муниципальное унитарное предприятие муниципального образования Печенгский район Мурманской области «Печенга»; сайт Печенгского МБО www.cbspechenga.narod,ru   
Ответы на вопросы викторины можно приносить в библиотеку по месту жительства или  присылать в ЦДБ по электронной почте: cdbNikel@yandex.ru. Организаторы одинаково приветствуют рукописный и электронный вариант ответов на вопросы викторины. Главное, чтобы ответы были верные.  Желаем успеха! 

                                                      Контакты:  тел. 5 – 08 – 37                                                                                                          Пирогова Екатерина Александровна зам. директора по работе с детьми                           Масленникова Инна Валентиновна гл. библиотекарь по методической работе с детьми        Кабанова Нелли Филипповна гл. библиограф по работе с детьми
