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Январь – месяц Николая Рубцова. Семьдесят пять лет назад, 3 января 1936 года, он родился. Сорок лет назад, 19 января 1971 года, поэт погиб. При жизни у Рубцова вышло лишь несколько тоненьких сборников, но каждая строчка в этих скромных книжках дарила читателю свет русской классики.

Поэзия Рубцова – одно из самых привлекательных и неоднозначных явлений русской литературы второй половины ХХ века. В ней искренность соединилась с природным талантом, а поэтическая чуткость – с культурными традициями. Такова главная причина творческого бессмертия, которое обрёл певец «тихой родины».


В данном указателе представлены выдержки из публикаций о поэте и его творчестве, а также указатель изданий стихотворений Н. М. Рубцова, находящихся в фондах ПМБО, рекомендательный список материалов о его судьбе и поэзии.  Книги расположены по алфавиту заглавий и алфавиту авторов, статьи из периодических изданий расположены в обратнохронологическом порядке. Отбор материала закончен в январе 2011 года.

Данные методико-библиографические материалы могут быть рекомендованы широкому кругу читателей, а также для проведения Рубцовских чтений.
В русской литературе уже существуют не только поэтическая «пушкиниана» и «есениана», но и «рубцовиана», которая тридцать лет назад открылась стихами Глеба Горбовского, Анатолия Передреева, Александра Романова, Виктора Коротаева, Станислава Куняева, Анатолия Мартюкова. В январе 2001 года — к 65-летию со дня рождения и 30-летию трагической гибели Николая Рубцова — выходит уже второй поэтический сборник «Венок Рубцову», на сей раз в Сургуте, где открывается Клуб имени Н. Рубцова.
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НИНА ГРУЗДЕВА
У памятника Рубцову
Ты жил, как Бог, без хлеба и без крыши, Любой приют — твой временный причал.

Ты говорил — народ тебя не слышал,

Народ других провидцев привечал.

Давно звенит твое святое имя.

И все, твоей причастные судьбе, — Провидцы — оказались вдруг слепыми...

О, как они завидуют тебе!

	ЮРИИ МАКСИН
Памяти Николая Рубцова

Все увидят,
оценят, осудят,
издадут не один яркий том.

Жаль,
что даже хорошие люди
по достоинству ценят —
потом.

Неприкаянной жизни стезя
довела до бессмертья Рубцова,
ничего в ней
исправить нельзя,
как из песни
не выкинуть слова.

Узаконился ранний уход. 

В день печали 

стихом помяни. 

Неживучий поэты народ, 

Русь, Россия, храни их, 

храни...


// Москва.- 2001.- № 1.- 154-155.
Перед всем

Старинным белым светом

Я клянусь:

Душа моя чиста.

Пусть она

Останется чиста

До конца.

До смертного креста!

Русский поэт Николай Михайлович Рубцов
(03.01.1936 – 19.01.1971).

«При жизни выпустил четыре сборника, сейчас стихи и воспоминания о нём издаются ежегодно. В 50-е годы учился в Кировском горно-химическом техникуме, служил на Северном флоте. В газетах «Комсомолец Заполярья», «На страже Заполярья», «Рыбный Мурман» опубликовал первые стихи. Поэт трагически погиб 19 января 1971 года, похоронен в Вологде. С 1994 года в Мурманской области проводятся Рубцовские чтения; в январе 1996 года в Апатитах на здании центральной библиотеки установлена мемориальная доска; два года назад в Мурманске у областной детско-юношеской библиотеки появился бюст поэта».
// Мурманский вестник.- 2010.- 30 декабря.- № 249.- С.3.
«Николай Рубцов – настоящий большой поэт. А мурманчанам он кажется ещё крупнее, потому что в наших сердцах преобладают мотивы северорусского настроя: новгородского, архангельского, вологодского, до тонкости созвучного тем чувствам, которыми был одолеваем и сам поэт.

Как центростремительная сила,


Жизнь меня по всей земле носила!


За морями, полными задора,
Я душою был нетерпелив,-


После дива сельского простора


Я открыл немало разных див.


Но моя родимая землица


Надо мной удерживает власть.

Память возвращается, как птица,

В то гнездо, в котором родилась.

И вокруг любви непобедимой

К сёлам, к соснам, к ягодам Руси

Жизнь моя вращается незримо,

Как земля вокруг своей оси».
Семенов, В. Память возвращается, как птица… / Владимир Семенов // Вечерний Мурманск.- 2006.- 10 ноября.- С.4.
 «- Вид у него был невзрачный. Шарфик вот этот жёлтый вокруг шеи обмотан, коричневый пиджачок, волосы редкие-редкие, чуть приглажены. Романов представил его как поэта из Тотьмы. А потом он стал читать: «Сапоги мои, скрип да скрип…», «Взбегу на холм и упаду в траву…» и другие, и мы все смолкли. Кончил, и наступила такая тишина… Что-то вроде шока. А потом – овация. После него никто не рискнул читать,- пожилая седоволосая женщина рассказывает о событиях, происходивших почти сорок лет назад. И многих из тех, о ком она вспоминает сейчас, давно нет на свете. Нет и «поэта из Тотьмы» - одного из лучших русских поэтов ХХ века Николая Рубцова.
Рубцов уже давно фигура легендарная, о жизни и смерти его и домыслов, и откровенной неправды – в достатке. Образ поэта отчасти мифологизирован, хоть и был он, по сути, нашим современником. А вот для Нинель Старичковой, его близкого друга, Рубцов не миф, не легенда, а живой человек. Живой и грешный. Как и для замечательного поэта Ольги Фокиной…».
Коржов, Д. «Береги голову, пока не поздно…»: Так писала Рубцову любившая его женщина / Дмитрий Коржов // Мурманский вестник.- 2006.- 10 июня.- С.5.
«Светлыми звёздами
Нежно украшена

Тихая зимняя ночь...

Кажется, что эти стихи всегда ви​тали в русском воздухе, их не могло не быть. По всем приметам они должны были бы появиться в уют​ном XIX веке, в каком-нибудь фоли​анте с золотым обрезом, и назы​ваться «Рождественской песней». Но в эпоху Тютчева и Фета эти стро​ки не были написаны. Чтобы вопло​титься в словесную плоть, «Зимняя песня» отчего-то ждала именно Рубцова. Худенького и неприкаян​ного Колю Рубцова, бывшего детдо​мовца и вчерашнего матроса Север​ного флота. 
Тоненькая свечечка его жизни затеплилась в Емецке, в большом селе, что стоит у впадения реки Емцы в Северную Двину. Полтора года спустя большая семья Рубцо​вых (Коля был четвёртым ребён​ком) уехала в Няндому, потом в Тотьму, оттуда — в Вологду. Вскоре началась война, и отец, которому было уже за сорок, ушёл на фронт. Мать, не выдержав бесконечных пе​реездов и потрясений, тяжело забо​лела и умерла летом 1942 года. Двух старших детей забрали родствен​ники, младших — Бориса и Колю — отправили в Красковский дошколь​ный детский дом под Вологдой. 
Когда Коля вошел в школьный возраст, его и ещё шестнадцать мальчиков и девочек повезли паро​ходом по Сухоне в село Никольское, в детский дом № 6. Телеграмма об их прибытии затерялась, и за ребя​тами даже телегу не выслали. Это было 20 октября 1943 года. С паро​ма, от пристани, семилетние путе​шественники пошли пешком — двадцать пять километров по рас​кисшей дороге, под дождём. Уже на подходе к Никольскому их случай​но встретила воспитательница. Че​рез час они были уже обогреты, вы​мыты, накормлены. Всё село как могло обогревало сирот.
Колю Рубцова часто звали Нико​лой, и это каждодневно переклика​лось с именем села, и с ранних пор давало мальчику ощущение того, что он принесён на эту землю не по случайной разнарядке, а по высше​му промыслу.
Вот о какой деревне всю жизнь тосковал, вот чьи огни светили ему сквозь метельную мглу жизни — огни села Никольского».
Шеваров, Д. Огни не погашены!: Январь – месяц Николая Рубцова / Дмитрий Шеваров // Российская газета.- 2011.- 20 января.- № 10.- С.30.

«Мир поэзии Николая Рубцова просторен и светел, холодноват и чуть призрачен — такими обыкновенно "бывают дни бабьего лета... Висит паутина, посеребрён​ная солнцем, и расходятся от неё невидимые струйки воздуха, создавая впечатление зыбкости окружающего, даже сказочности. Воздух прозрачен, и чистота его открывает безграничность далей. И тишина... Обяза​тельно тишина, ничем не нарушаемая, исполненная грустного и высокого значения.
Необычен и подчас неожидан этот мир, созданный самобытным поэтом. Тот самый мир, где мы живем, но далеко не всегда так пристально вглядываемся в него, мир, о котором не всегда задумываемся.
В атмосфере рубцовской лирики свободно и вольно дышится. Она грустна по преимуществу, но грусть легка и возвышенна. Здесь господствует не тоска с её томительной удушливостью, а чувство, что приходит в минуты раздумий о большом, о главном, когда все мелкое, суетное отступает, исчезает и остаются один на один человек и мир».
// Оборутов, В. А. Искреннее слово. Страницы жизни и поэтический мир Николая Рубцова / Василий Оборутов.- М.: Сов. писатель, 1987.- 256 с.

«Самый, пожалуй, неоспоримый признак истинной поэзии — её способность вызывать ощущение самородности, нерукотворности, безначальности стиха; мнится, что стихи эти никто не создавал, что поэт только извлёк их из вечной жизни родного слова, где они всегда— хотя и скрыто, тайно — пребывали. Толстой сказал об одной пушкинской рифме — то есть о наиболее «искус​ственном» элементе поэзии: «Кажется, эта рифма так и существовала от века». И это, конечно, свойство, ха​рактерное не только для пушкинской поэзии, но и для подлинной поэзии вообще. Лучшие стихи Николая Руб​цова обладают этим редким свойством. Когда читаешь его стихи о журавлях:
...Вот летят, вот летят...  Отворите скорее ворота! 
Выходите скорей, чтоб взглянуть на высоких своих! 
Вот  замолкнут — и   вновь  сиротеют  душа   и   природа 
Оттого, что — молчи! — так никто уж не выразит их... —
как-то трудно представить себе, что еще лет десять назад эти строки не существовали, что на их месте в русской поэзии была пустота.
Все, кто слышал стихотворения Николая Рубцова в его собственном исполнении, вероятно, помнят, как, увлекаясь чтением, поэт сопровождал его характерны​ми движениями рук, похожими на жесты дирижера или руководителя хора. Он словно управлял слышимой только ему звучащей стихией, которая жила где-то вне его,— то ли в недрах родной речи, то ли в завываниях ветра и лесном шуме Вологодчины, то ли в создаваемой веками музыке народной души, музыке, которая суще​ствует и тогда, когда никто не поет».
Николай Рубцов (1974) // Кожинов, В. В. Статьи о современной литературе / Вадим Кожинов.- М.: «Современник», 1981.- С. 161-190. 
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