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Библиотека создаёт публичное информационное пространство, в котором читатели реализуют  свои научные и культурные потребности. Сам институт общедоступных библиотек нацелен на реализацию конституционного права граждан на свободный доступ к информации. Однако обязанности библиотекаря по обеспечению доступа к информации всё чаще вступают в противоречие с законом об авторском праве. В процессе осуществления библиотечно-информационной деятельности возникают многочисленные проблемы в сфере соблюдения и защиты авторских прав. Применительно к библиотекам вопросы авторского права рассматриваются как с точки зрения защиты авторских прав на произведения, хранящиеся в фондах библиотек и предоставляемые библиотеками в общественное пользование, так и с точки зрения защиты прав библиотек на осуществление различных видов основной деятельности. Формирование современного информационного общества во многом зависит от сохранения баланса между коммерческими и общественными интересами. В 2004 году были внесены существенные изменения в российское законодательство в рассматриваемой области. На практике все библиотеки, как традиционные, так и вновь создаваемые электронные, должны соблюдать нормы законодательства, направленного на защиту интеллектуальной собственности. В соответствии с действующим российским законодательством авторское право распространяется на произведения науки, литературы и искусства, являющиеся результатом творческой деятельности, независимо от назначения и достоинства произведения, а также от способа его выражения (ст. 6 Закона об авторском праве). Именно библиотеки являются основными пользователями произведений, подлежащих охране, они играют роль посредников между источниками информации и конечными пользователями.


На современном этапе библиотеки должны осуществлять свою деятельность в области авторского права, опираясь на Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвёртая), принятый 18 декабря 2006 года № 230-ФЗ. 
«Статья 1274. 

2. В случае, когда библиотека предоставляет экземпляры произведений, правомерно введённые в гражданский оборот, во временное безвозмездное пользование, такое пользование допускается без согласия автора или иного правообладателя и без выплаты вознаграждения. При этом выраженные в цифровой форме экземпляры произведений, предоставляемые библиотеками во временное безвозмездное пользование, в том числе в порядке взаимного использования библиотечных ресурсов, могут предоставляться только в помещениях библиотек при условии исключения возможности создать копии этих произведений в цифровой форме».

Список литературы по теме «Авторское право»:
1. Федеральный закон от 18.12.2006 № 231-ФЗ (ред. от 12.04.2010) "О введении в действие части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации" // Собрание законодательства РФ.- 2006.-  № 52 (Ч. 1).- Ст. 5497.
2. Ерёменко, В. И. Обновление российского законодательства об авторском праве и смежных правах / В. И. Ерёменко // Государство и право.- 2006.- № 12.- С.40-47.

3. Захарова, Г. М. Законодательство об авторском праве и библиотеки / Г. М. Захарова // Научные и техзнические библиотеки.- 2008.- № 7.- С.10-14.

4. Минаев, В. А. Авторское право и библиотеки в условиях развития новых технологий / Виталий Анатольевич Минаев // Библиотековедение.- 2006.- № 3.- С.32-36.

5. Павлова, Е. Авторское право в Гражданском кодексе РФ / Е. Павлова // Хозяйство и право.- 2007.- № 10.- С.14-33.
6. Фотонов, Г. П. Правовые нормы в работе библиотекаря / Г. П. Фонотов // Мир библиографии.- 2006.- № 2.- С.76-77.
Список поступлений 

электронных изданий за 2010 год
2

Животные и растения [электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Белый город: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск: 303 ил.- (Энциклопедия школьника).   ЦДБ; 3

2

Природоведение [электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: Издательство, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD – ROM).- (Большая детская энциклопедия).






                                                       ЦДБ

20.3     
Занимательная энциклопедия уфологии [электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2008.- 1 электрон. опт. диск (СD-ROM).

                                          МБО

22.6

Астрономия [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Белый город: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск: 438 ил.- (Энциклопедия школьника).                                 МБО

22.6     
Детская энциклопедия звездного неба [электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).


                                     3

22.15   
Кожевников, В. Проекционное черчение  [электронный ресурс] / В.А. Кожевников.- электрон. дан.- М.: Издательский Дом Равновесие, 2008.- 1 электрон. опт. диск.- (Электронный учебник).



                                                                  МБО

26.8(2) 
География. География России [электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: МедиаХауз: SAFT SOFT CORPPORATION: Аст - Пресс Школа, 2008- 1 электрон. опт. диск.- (Домашний репетитор).



                                                                ЦДБ

26.89    
Детская энциклопедия путешествий [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).

                                         ЦДБ

26.89 (2Рос)   Животный и растительный мир России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: Издательство, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Большая Энциклопедия России).


                                                                МБО; ЦДБ; 3

26.89    
Занимательная наука. Путешествия [Электронный ресурс].- электрон. дан.- [б.м.]: DORLING KINDERSLEY, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Интерактивная энциклопедия).





                                                             3

26.89(2Рос)   Природа и география России [Электронный ресурс].- Электрон. дан.- М.: Хорошая погода: Издательство, 2009.- 1 электрон.  опт. диск  (CD - ROM).- (Большая энциклопедия России).




                                                              МБО; ЦДБ; 13

26.3     
Сокровища Земли [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: DORLING KINDERSLEY, 2009.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Своими глазами).                                 МБО; ЦДБ

26.2       
Чудеса природы [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Белый город: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск: 277 ил.- (Энциклопедия школьника).







                                             МБО; ЦДБ

26.89   
Энциклопедия пиратства [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).


                                                                   ЦДБ

28.7     
Анатомия человека [Электронный ресурс].- электрон. дан.- [б.м.]: DORLING KINDERSLEY, 2009.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Своими глазами).                ЦДБ

28.0     
Биология в школе [Электронный ресурс]: Влияние человека на природу.- электрон. дан.- [б.м.]: YDP INTERACTIVE PUBLISHING: Просвещение – МЕДИА, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Электронные уроки и тесты).



       МБО

28.0     
Биология в школе [Электронный ресурс]: Природа в состоянии динамического равновесия.- электрон. дан.- [б.м.]: YDP INTERACTIVE PUBLISHING: Просвещение – МЕДИА, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Электронные уроки и тесты).      МБО

28.7     
Биология [Электронный ресурс]: Человек: образоват. комплекс: 8 кл.- электрон. дан.- М.: 1С: 1С-Паблишинг: Вентана – Граф, 2007.- 2 электрон. опт. диска (CD - ROM).- (1С: Школа).- Содерж. 2 диска: Система программ «1С: образование 3.0».
              
3

28.5     
Детская энциклопедия растительного мира [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2008.- 1 электрон. отп. диск. (CD - ROM).




        ЦДБ

28.693 
Птицы России [Электронный ресурс]: энциклопедия.- электрон. дан.- М.: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск.



                                                       МБО

28.5       
Растения [Электронный ресурс]: Веселые истории друзей.- электрон. дан.- [б.м.] : ID COMPANY, 2009.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- Хочу все знать).


  3

3     
   Техника [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Издательство, 2009.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Большая детская энциклопедия).
                                                       ЦДБ

30.12   
Сопротивление материалов [ресурс]: [полный курс]. электрон. дан.- [б.м.] : Макаров Е. Г., 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).

     



       МБО

37. 248  
Делаем игрушки своими руками [Электронный ресурс]: с дизайнером Поделкиным.- электрон. дан.- [б.м.]: ID COMPANY.- (Развивашки)


Вып. 1.- 2008.- 1 электрон. опт. диск. (CD - ROM).


                               ЦДБ

37.248 
Карнавальные костюмы от мистера Маски [Электронный ресурс].- электрон. дан.- [б.м] : ID COMPANY: PAUL. B. MOORE, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Развивашки).




                                                                  ЦДБ

37.248 
Сделай сам [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Смолянский О. В.: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Энциклопедия для мальчика) 







                                          ЦДБ

39.5        Детская энциклопедия авиации и воздухоплавания [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2009.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).


                   ЦДБ

39.6г

Современная энциклопедия космонавтики [электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).                                                        МБО

4

Домашние питомцы [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2009.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).




                                       МБО
4

Купите мне собаку! [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Детская энциклопедия).
                                     ЦДБ; 3

46        
Кошки [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Смолянский О.В.: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Энциклопедия для детей).


3

47.2     
Всё о рыбалке [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Смолянский О.В.: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Энциклопедия для мальчика).






      



       ЦДБ

47        
Охота и рыбалка [ Электронный ресурс] : справочник.- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2008. 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).


                                          МБО
5

Медицинская энциклопедия [Электронный ресурс].- электрон. дан. – [б.м.]: Медицинская энциклопедия: Гласнет, 2004.- 2 электрон. опт. диска (CD - ROM).- (Золотой Фонд российских энциклопедий).- На двух СD – 10 т.




       МБО

5

Медицина, анатомия и парапсихология [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Белый город: БИЗНЕССОФТ,  2007.- 1 электрон. опт. диск: 271 ил.- (Энциклопедия школьника).






                                                   ЦДБ; 3

53.5     
Первая медицинская помощь [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Медиа Арт Паблишер, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).
                                                       ЦДБ

63.3(2) 
Войны России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: Издательство, 2008.-1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Большая энциклопедия России).





                                                        МБО; ЦДБ

63.2      
Все ордена и медали России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Издательство, 2009.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Большая энциклопедия России).  МБО; ЦДБ; 13

63.3      
Детская энциклопедия рыцарства [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).


                                           ЦДБ

63.3(0)3
Древний мир и античность [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Белый город: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск: 315 ил.- (Энциклопедия школьника).       ЦДБ

63.3(Изр)  Иерусалим [Электронный ресурс]: истор. путеводитель.- электрон. дан.- М.: АстраМедиа , 2007.- 1 электрон. опт. диск.



                                ЦДБ

63.3(0)
    История Мира [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: DORLING KINDERSLEY, 2009.- 1 электрон. опт. диск ( CD – ROM).- (Большая энциклопедия России).
       МБО

63.3(2)

История России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: ИЗДАТЕЛЬСТВО, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD – ROM).- (Большая энциклопедия России).





                                                                  МБО
63.3(2)

Культура и традиции России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD - ROM).- (Большая Энциклопедия России).




                                       МБО; ЦДБ; 13

63.3(2-2М) Москва – Столица России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода : Издательство, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая энциклопедия России).




                                                              МБО; ЦДБ; 13

63.3(4Фр)  Наполеон I Бонапарт [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: БИЗНЕССОФТ, 2005.- 2 электрон. опт. диска: 676 ил.- (Большая энциклопедия России).                       МБО
63.3(2)

Народы России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая энциклопедия России).





                                                  МБО; ЦДБ; 13

63.3(2)

Правители России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая энциклопедия России).






                                                       МБО

63.5 

Русский старинный быт [Электронный ресурс] / [сост. М.Забылин].- электрон. дан.- М.: Белый город: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск: 298 цв. ил.- (Энциклопедия школьника).


                                                                                         МБО; ЦДБ

63.3(2)   Санкт – Петербург культурная столица России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: Издательство, 2009.- 1 электрон. опт. диск.- (Большая Энциклопедия России).



                                                                                      МБО; ЦДБ; 13

63.3(2) 
Современная Россия [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: Издательство, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD – ROM).- (Большая энциклопедия России).





                                                            МБО; 13

63.3(0) 
Чудеса света [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Белый город: ИЗДАТЕЛЬСТВО, 2008.- 1 электрон. опт. диск.- (Энциклопедия школьника).



        ЦДБ

65.05 

Анализ финансовой отчетности [Электронный ресурс]:  Финансовое планирование и бюджетирование.- электрон. дан.- М.: 1с – Паблишинг, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Бизнес – курс от «1С» и «Кордис&Медиа»).



                   МБО
67.404 
Иванова, Е. Биржевое право [Электронный ресурс] / Е. В. Иванова.- электрон. дан.- М.: Книжный мир, 2010.- 1 электрон. опт. диск.- (Электронные учебники и учебные пособия).


                                                                                                      МБО

67.404.2 1001 договор [Электронный ресурс]: на все случаи бизнеса: [ок. 300 образцов].- электрон. дан.- М: Издательский Дом Равновесие: Ай Пи Эр Медиа, 2009.- 1 электрон. опт. диск.- (Электронный справочник).                                                                                                  МБО

67.402

Фатькина, Л. Налоговое право [Электронный ресурс] / Л. П. Фатькина.- электрон. дан.- М.: Книжный мир, 2010.- 1 электрон. опт. диск.- (Электронные учебники и учебные пособия).



                                                                                                      МБО
68.51

Артиллерия [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Медиахауз, 2005.- 1 электрон. опт. диск.- (Военная Россия).




                                           МБО

68.54

Оружие флота [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Медиахауз, 2006.- 1 электрон. опт. диск.- (Военная Россия).



                                                       МБО

68.54

Подводные лодки [Электронный ресурс].- электрон. Дан.- М.: Медиахауз, 2006.- 1 электрон. опт. диск.- (Военная Россия).



                                           МБО
68.55

Ракетное и космическое оружие [Электронный ресурс]: [энциклопедия].- электрон. дан.- М.: Медиахауз, 2006.- 1 электрон. опт. диск.- Военная Россия).

   МБО; ЦДБ; 13

68. 54

Флот России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая энциклопедия России).





                                                  МБО; ЦДБ; 13

75.4

Олимпийские рекорды России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая энциклопедия России).




                                                              МБО; ЦДБ; 13
75

Спорт России  [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая Энциклопедия России).





                                                  МБО; ЦДБ; 13
75

Спорт [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода; ИЗДАТЕЛЬСТВО, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая детская энциклопедия).
    ЦДБ; 3

75. 578
Школа футбола с Сергеем Овчинниковым [Электронный ресурс].- электрон дан.- [б.м.]: ID COMPANY: студия BERG SOUND, 2008.- 1 электрон. опт. диск (DVD –ROM).- (Спортивный ребенок).

                                                                               
  3

77.056

Как организовать детский праздник [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: SYNOPTIC LABS: Бука, 2008.-  1 электрон. опт. диск.
                                            ЦДБ

81.2Рус
Русские словари [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая детская энциклопедия).






                                           МБО
81.2Рус
Русский язык [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: ИЗДАТЕЛЬСТВО, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая детская энциклопедия).





                                       МБО; ЦДБ; 13

81.2Рус
Русский язык [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: ИЗДАТЕЛЬСТВО, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая детская энциклопедия).






                                           ЦДБ

82

Мифы и легенды [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: ИЗДАТЕЛЬСТВО, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая детская энциклопедия).





                                                       ЦДБ

85

Азаров, А. Энциклопедический словарь искусств и ремесел [Электронный ресурс] / А. А. Азаров.- электрон. дан.- М.: Флинта: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск.
Кх
85. 143(2)    Билибин Иван Яковлевич [Электронный ресурс]: Мировое искусство в лицах.- электрон. дан.- М.: Директмедиа Паблишинг, 2009.- 1 электрон. опт. диск.- (Электронная библиотека ДМ).




                                                                       Кх

85.1

Бондарева, Н. А. Памятники культуры Подмосковья [Электронный ресурс] / Н. А. Бондарева.- электрон. дан.- М.: РАВНОВЕСИЕ, 2007.- 1 электрон. опт. диск.- (Усадьбы,  монастыри, храмы).


                                                                              МБО

85.101

Британский музей. Лондон [Электронный ресурс]: [ст., биогр.].- электрон. дан.- М.: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск: 669 ил.- (Музеи мира).                                  Кх

85

Искусство России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая энциклопедия России).





                                                  МБО; ЦДБ; 13

85.101

Метрополитен – музей. Нью- Йорк [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: ИЗДАТЕЛЬСТВО, 2008.-  1 электрон. опт. диск: 290 ил.- (Музеи мира).                           Кх

85.1

Музеи России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая энциклопедия России).





                                                        МБО; ЦДБ

85.101
 
Музей Д`Орсэ. Париж [Электронный ресурс].: [ст., биогр., живопись].- электрон. дан.- М.: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон. опт. диск: 413 ил.- (Музеи мира).

           Кх

85.101

Национальная галерея искусств в Вашингтоне [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: БИЗНЕССОФТ, 2008.- 1 электрон.  опт. диск: 367 ил.- (Музеи мира).- Содерж.: Статьи; Биографии; История живописи в Италии / Стендаль.





Кх

85

Популярная художественная энциклопедия [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Директмедиа Паблишинг, 2009.- 1 электрон. опт. диск.- Содерж.: Архитектура; Живопись; Скульптура; Графика; Декоративное искусство.




 Кх; ЦДБ

85.31

CLASSICAL GALLERY: SYMPHONIC MUSIC COLLECTION [Звукозапись].- М.: РМГ Медиа, 2007.- 1 зв. диск (5 ч. 34 мин.): стерео.- (МР3 CLASSIC COLLECTION).- Содерж. 49 треков в формате МР3; 256 KBIT/ SEC; 44,1 KHS, STEREO; MPEG AUDIO LAYER 3.

                                                                                                                МБО
85.1

Соловьев, В. М. Золотая книга русской культуры [Электронный ресурс] / Владимир Соловьев.- электрон. дан.- М.: Белый город: АстраМедиа, 2008.- электрон. опт. диск.    Кх

85.101

Третьяковская галерея [Электронный ресурс].- электрон. дан.- [б.м]: Берг Саунд.- (Знаменитые сокровищница русского искусства)



Ч.1.- 2009.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).



                                   Кх
85.101

Третьяковская галерея [Электронный ресурс].- электрон. дан.- [б.м]: Берг Саунд.- (Знаменитые сокровищница русского искусства)



Ч.2.- 2009.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).



                                   Кх

85.143(2)    Шедевры русской живописи [Электронный ресурс]: [сборник].- электрон. дан.- М.: Издательский Дом Равновесие: Белый город, 2009.- 1 электрон. опт. диск.

 Кх; ЦДБ

85.1

Эрмитаж [Электронный ресурс]: Лучшее из коллекций: [интерактив. путеводитель].- электрон. дан.- М.: 1С – Паближинг, 2009.- 2 электрон. опт. диска (DVD - 9).- (Познавательная коллекция).- Содерж.: Исп. нем., фр. и итал. живопись.

            Кх

88.8

IQ тесты для детей [Электронный ресурс]: [от 7 лет].- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2008. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).


                                                                   ЦДБ

88.8

Детский взгляд [Электронный ресурс] / [О. Сафронова].- электрон. дан.- М. : Директ Медиа Паблишинг, 2007.- 1 электрон. опт. диск: ок. 1500 с., 1400 изобр.- Содерж.: Живопись; Графика; Скульптура; Декоратив. Искусство; Советы психолога.
ЦДБ; 3

88.8

Мне годик, и я расту [Электронный ресурс]: о малышах от года до трех.- электрон. дан.- [б.м]: CREATIVE CT, 2006.- 1 электрон. опт. диск (DVD - ROM).- (Счастливая мама).   13
88

Психология [Электронный ресурс].-электрон. дан.- М.: Издательский дом Равновесие, 2006.- 1 электрон. опт. диск; 12 см.- (Лекции для студентов).                                    МБО; 13

88.8

Энциклопедия развития ребенка [Электронный ресурс]: от 1 года до 4 лет.- электрон. дан.- М.: Одиссей, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).                                              ЦДБ

92

Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия [Электронный ресурс].- электрон. дан. С изм и доп.- М.: Кирилл и Мефодий, 2009.- 3 электрон. опт. диска (CD-ROM).- (Знания обо всем) (Современная универсальная российская энциклопедия).- 1,2 диски- установоч. 











       МБО

92 

Города и населенные пункты России [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Хорошая погода: ИЗДАТЕЛЬСТВО, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).- (Большая энциклопедия России).



                                                                  МБО

92

Детская энциклопедия Кирилла и Мефодия [Электронный ресурс].- электрон. дан.- М.: Кирилл и Мефодий , 2009.- 1 электрон. опт. диск (DVD– ROM).- (Современная мультимедийная  энциклопедия) (Знания обо всем).


                    ЦДБ, 3; 4; 8
92

Обычные вещи [Электронный ресурс].- электрон. дан. М.: Белый город: БИЗНЕССОФТ, 2007.- 1 электрон. опт. диск: 264 ил.; 12 см.- (Энциклопедия школьника).

    ЦДБ; 3

92

100 000 «Почему?!» [Электронный ресурс]: пособие для детей по проверке знаний родителей.- электрон. дан.- М.: Смолянский О.В.: Бука, 2008.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).






                                                   ЦДБ; 3

92

1 500 лучших игр мира [Электронный ресурс].- электрон. дан.- [б. м]: ID COMPANY: Научная книга, 2007.- 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).                                                   ЦДБ
Список подготовили: гл. библиограф Маловичко И. М.

Петрова Л. Е.
