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2010 год
10 марта 2009 года Президент России Дмитрий Медведев подписал Указ «О проведении в Российской Федерации Года учителя» "в целях развития творческого и профессионального потенциала учителей, повышения социального престижа профессии учителя". 21 января 2010 года Дмитрий Медведев открыл Год учителя в России в Российском государственном педагогическом университете имени А. И. Герцена в Санкт-Петербурге в рамках работы первой Педагогической ассамблеи. Президент отметил, что проведение Года учителя в России – это дань уважения благородному учительскому труду. Глава государства выразил надежду, что 2010-й станет годом начала серьёзной модернизации отечественного образования, годом позитивных перемен: «…пора уже обобщать те эксперименты, которые проводились на протяжении нескольких лет, в том числе в рамках национального проекта «Образование». "Ключевая роль в школе принадлежит учителю, необходимо разработать систему моральных и материальных стимулов для сохранения в школах лучших педагогов и постоянного повышения их квалификации для пополнения школ новым поколением учителей", - считает глава государства.- «Мы также приступаем к реализации образовательной инициативы «Наша новая школа». Её смысл заключается в создании современной школы, которая способна раскрыть личность ребёнка, …воспитать …интерес к образованию, учёбе, способна быть современной, адекватной нашей жизни образовательной системой».
    
"Мы сделаем всё, чтобы учитель стал уважаемой фигурой в обществе" - пообещал Президент России.

Сфера образования очень обширна. В рекомендательный список включены статьи только по некоторым вопросам современного образования.
Материалы в списке расположены по темам:

· Система воспитания и образования

· Педагогические технологии и инновации
· Профессия - педагог
Рекомендательный список включает статьи из периодических изданий за последние 10 лет, с 2000 по 2010 год, получаемых центральной библиотекой МКПУ ПМБО. Отбор материала закончен в марте 2010 года. Статьи расположены в обратнохронологическом порядке.
Может быть рекомендован педагогам, а также читателям, которым интересны вопросы образования в России.
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42. Пульбере, А. И. Мониторинг качества знаний в условиях личностно ориентированного образования / А. И. Пульбере // Педагогика.- 2005.- № 9.- С. 33-36.
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