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«Каждый из вас есть спаситель отечества. 

Россия приветствует вас сим именем. 

Стремительное преследование неприятеля

и необыкновенные труды,

 подъятые вами в сем быстром походе,

изумляют все народы и приносят вам

 бессмертную славу. 

Не было еще примера столь блистательных побед».

( из приказа М.И.Кутузова по русской армии 

21декабря 1812года).

Битва на Чудском озере, Куликово поле, Бородино, Сталинград – они остались навечно в исторической памяти нашей Родины. Как символы великих побед, как воплощение священного народного гнева против захватчиков, посягнувших на родные земли.
Отечественная война 1812года занимает среди многочисленных войн ХХвека особое место. Это справедливая война против агрессора, пытавшегося покорить своей воле не только Россию, но и весь мир.

Вторжение неприятеля в Россию, кульминационное Бородинское сражение, пожар Москвы, напряженная – и победная! – борьба с армиями Наполеона вызвали могучий подъем в народе.

…И клятву верности сдержали

 Мы в Бородинский бой.
( М.Ю.Лермонтов).


На рассвете 24июля 1812года, переправившись через реку Неман, полумиллионная французская армия вероломно, без объявления войны, вторглась в пределы России. Так началась не меркнущая в летописях русской боевой славы Отечественная война 1812года. 

Фактически вся Европа шла на Россию под водительством искуснейшего полководца: «Не вся ль Европа тут была? А чья звезда ее вела? – сказал об этом А.С.Пушкин. В «звезду» непобедимого доселе императора Наполеона  верила не только его старая гвардия, сокрушившая почти всю Европу, но и широкие слои европейского общества. В том, что русская армия будет разбита в первом ее сражении, никто в России не сомневался.


Против полумиллионной армии Наполеона на западных границах России было только 200тысяч солдат. Серьезная угроза нависла над страной.


Такова была обстановка в России летом 1812года. А 21декабря этого же года Кутузов издал свой знаменитый приказ: «Война окончилась за полным истреблением неприятеля».


Историю Отечественной войны 1812года изучали лучшие умы России и Европы в прошлом и сейчас продолжают осмысливать ученые и публицисты, стремясь разгадать «русский феномен»: почему одна из лучших европейских армий, армия Наполеона, покорившая почти всю Европу, потерпела столь жестокое поражение в войне с Россией. А разгадку этого явления надо искать в русском народе.


Грабежи и бесчинства оккупантов вызывали у людей всех сословий гнев и ненависть, поэтому вместе с нашими отступающими войсками уходило и население, предавая огню то, что могло  быть использовано французами. Так, граф Растопчин, московский генерал-губернатор, собственноручно поджег все постройки своей усадьбы Вороново, оставив французам записку: «Я украшал в течение восьми лет это владение, Жители этих мест, в числе 1710-ти, покидают его при вашем приближении, и я поджег свой дом, чтобы он не был осквернен вашим присутствием, французы, я вам оставил свои дома в Москве с убранством на полмиллиона рублей. Здесь вы не найдете ничего, кроме пепла».

Все русские люди поднялись на борьбу с французами. Часть населения уходила в леса, развязав партизанскую войну против армии Наполеона. Война, начатая Наполеоном против императора Александра  I, постепенно становилась народной войной, войной всего русского  народа против иноземных захватчиков. Муравьев – Апостол говорил: « Мы были  дети 1812года. Жертвовать всем, даже жизнью, для блага Отечества было влечением сердца». 

Бесчисленны примеры отваги и самопожертвования, совершенные в ходе войны и особенно в день Бородинской битвы, которую сам Наполеон назвал битвой гигантов. Огромные потери понесли обе стороны, но и подвигов было совершено немало. В Бородинском сражении прославлены на века Семеновские ( Багратионовы) флеши
( флешь – полевое укрепление), батарея Раевского, Шевардинский редут ( редут -полевое укрепление, окруженное рвом и валом), Утицкий курган.


Бородинское сражение дало множество примеров массового и личного героизма русских солдат, офицеров и генералов. Крупные военачальники личным примером вдохновляли своих подчиненных. Против наполеоновских генералов Даву и Нея стояли корпуса генерала Багратиона, который вдохновлял дивизию Неверовского, войска Коновницына, гренадеров Воронцова. Во время восьмой атаки французов на Семеновские флеши Багратион был тяжело ранен и от ран скончался.


Курганную высоту в центре поля сражения оборонял корпус генерала Раевского. Высота так и вошла в историю сражения под названием батареи Раевского. Три четверти своих потерь при Бородине французы понесли в атаках на эту батарею и Семеновские флеши. Генерал Раевский, находясь в авангерде армии Багратиона, при выходе из окружения у деревни Салтановка бросился на французов с двумя своими сыновьями. Александром и Николаем (правнуками М.В. Ломоносова) – одному было 15, а другому – 11 лет! Как сказал Кутузов, в течение всего дня он «как храбрый и достойный генерал, с  отличным мужеством отражал неприятеля, подавая собою пример».

Под Бородином Барклай де Толли, который в начале Отечественной войны был главнокомандующим русской армией, руководил правым флангом и центром наших войск. Как бы бросая вызов смерти, он появлялся в самых опасных местах. Под ним было убито и ранено 5 лошадей. За участие в битве Барклай де Толли награжден орденом Георгия 2-й степени. Большой его заслугой явилось то, что он, умело руководя отходом войск, сумел сохранить армию в первый, наиболее тяжелый, период войны, вывести её к Смоленску, где встретился с армией Багратиона. В 1813году Барклай де Толли принимал участие в заграничных походах русской армии, талантливо руководя многими сражениями. 


Каждый из участников в битве генерал, офицер, рядовой достоин того, чтобы о нем было рассказано.


В данной работе предлагается материал к биографии М. И.Кутузова, Н.А.Дуровой, информация о подвиге В.Кожиной («Старостиха Василиса»), а также списки рекомендуемой литературы.
« Спаситель России, светлейший князь Смоленский»
( М.И. Голенищев - Кутузов. 1745-1813).


 Кутузов был не только великим русским  полководцем, но и крупнейшим военным теоретиком, стоял у истоков зарождения стратегии массовых армий и был творцом многих ее принципов. Профессиональный военный. Вся жизнь которого прошла в непрерывных походах и сражениях. Он пользовался огромным авторитетом в армии и народе, но нередко попадал в немилость царского правительства.


М .И.Кутузов происходил из старинного, известного в России с 15века, рода Голенищевых-Кутузовых, многие представители которого были военными. Его с ранних лет готовили к военной деятельности. По выбору родных он окончил Инженерную школу и с первых шагов своей военной службы оказался в гуще крупных военных событий. М.И.Кутузов участвовал в Семилетней войне 1756-1763г.г., русско-турецких войнах 1768-1774г.г., 1787-1791г.г., 1806-1812г.г., в наполеоновских войнах начала 19века, Отечественной войне 1812года, в которых одержал ряд крупных побед. В разные годы он занимал различные гражданские, дипломатические и военные посты, в частности, был Чрезвычайным и полномочным послом в Турции, Литовским и Петербургским военным губернатором, главнокомандующим Молдавской армией и т.д.

Вскоре после войны с Наполеоном Дворянские собрания Петербурга и Москвы единодушно избрали Михаила Ивановича начальником Петербургского и Московского ополчений. Согласно Указу императора Александра I. Кутузов принял начальство над Петербургским ополчением и в течение месяца создавал дружины, вооружая их и обучая военному делу. Ополчения приняли активное участие в боевых действиях 1812года на территории России и в заграничных действиях 1813-1814г.г.

Отступление русских войск, потери общирных территорий вызвали растущее недовольство  в армии, среди дворянства и в широких народных массах. Все настойчивее звучали требования о назначении главнокомандующим русскими войсками Кутузова. Был создан Особый комитет для решения вопроса, кому вручить судьбу армии и России, который и предложил назначить Кутузова.


Александр I, вопреки своему желанию, утвердил решение комитета, уступив единодушному желанию русской общественности. И уволенный им до этого из армии. Кутузов был возвращен на службу по требованию всего общества и назначен главнокомандующим русскими войсками. Александр I писал сестре: «В Петербурге я увидел, что решительно все были за назначение главнокомандующим старика Кутузова; это было общее желание. Зная этого человека, я в начале противился его назначению, но когда Ростопчин письмом от 5авшуста сообщил мне, что вся Москва желает, чтобы Кутузов командовал армией….,  -мне оставалось только уступить единодушному желанию, и я назначил Кутузова…. Я должен был остановить свой выбор на том,  на кого указывал общий голос».


23августа Кутузов принял командование армией. Он был встречен всеобщим ликованием. Народ говорил: «Пришел Кутузов бить французов». В 1812году Кутузову шел 68-й год. В тяжелый период принял он командование отступающей армией, однако сумел вселить в войска веру в победу и поднять их боевой дух. Оценив стратегическую обстановку, Кутузов принял решение об отступлении, чтобы дать войскам отдохнуть и накопить  силы для активных наступательных действий. Проанализировав нахождение наших войск, Кутузов стал искать место, где можно дать решающий бой противнику, чтобы защитить пути, ведущие к Москве. Такой выгодной позицией явилась Бородинская (близ  г.Можайска, в 120 км от Москвы), имеющая ряд преимуществ для маневров. Был разработан план сражения, которое состоялось 7сентября 1812года. Кутузов внимательно наблюдал за ходом сражения и руководил им, своевременно учитывал изменения обстановки на том или ином участке и очень быстро реагировал на них.


Сражение было ожесточенным. В нем участвовало, по различным сведениям. 100-140тыс. русских, 160-180 тыс. французов. Много было совершено подвигов и рядовыми, и офицерами, и генералами. Огромные потери понесли и русские ( убитыми, ранеными, пропавшими без вести около 40тыс. человек). Сражение затихло только к ночи. Французам  не удалось уничтожить русскую армию. Бородинская позиция была удержана. В донесении Александру I Кутузов докладывал: «Сражение было общее и продолжалось до самой ночи. Потеря с обеих сторон велика: урон неприятельской, судя по упорным его атакам на нашу укрепленную позицию, должен весьма нашу превосходить». Войска русский « сражались с неимоверною храбростию. Батареи переходили из рук в руки и кончилось тем, что неприятель нигде не выиграл ни на шаг земли с превосходными своими силами». Очень впечатляюще описал конец битвы Л.Н, Толстой в романе «Война и мир»: «Несколько десятков тысяч человек лежало мертвыми в разных положениях и мундирах на полях и лугах,…на которых сотни лет одновременно собирали урожаи и пасли скот крестьяне деревень Бородина, Горок, Шевардина и Семеновского…Над всем полем, прежде столь весело-красивом, с его блестками штыков и дымами в утреннем солнце, стояла теперь мгла сырости и дыма и пахло странной кислотой селитры и крови…

Не один Наполеон.., но все генералы, все участвовавшие и неучаствовавшие солдаты французской армии. После всех опытов прежних сражений (где после вдесятеро меньших ужасов перед тем врагом, который потерял половину войска, стоял также грозно в конце, как и в начале сражения. Нравственная сила французской армии была истощена…

Прямым следствием Бородинского сражения было беспричинное бегство Наполеона из Москвы, возвращение по старой Смоленской дороге, погибель пятисоттысячного нашествия и погибель наполеоновской Франции, на которую в первый раз под Бородиным была наложена рука сильнейшего духом противника» ( Л.Н.Толстой. Война и мир: Роман. Т.3 и 4.-М.,1983.-С.279, 282).


В донесении Александру I от 29августа ( 10сенября) Кутузов писал: «Баталия, 26числа бывшая, была самая кровопролитнейшая из всех тех, который в новейших временах известны. Место баталии нами одержано совершенно, и неприятель ретировался тогда в ту позицию, в которую пришел нас атаковать».


Наполеон вынужден был признать, что из 50 данных им сражений в битве под Москвою его войска проявили наибольшую доблесть и одержали наименьший успех. Русские же, по его словам, стяжали право быть непобедимыми.


За Бородино Кутузов был взведен в чин генерала-фельдмаршала, а за успешные действия при отступлении французов под городом Красным и во всей Смоленской губернии удостоен титуля Смоленского.


Помимо многочисленных наград. М.И. Кутузов был отмечен 16октября 1812года золотой шпагой и лавровыми венками из изумрудов.

Гениальность Кутузова в том, что он понял народный характер Отечественной войны, сумел стать во главе национально-освободительной борьбы русского народа, организовать ее на широком фронте в невиданных масштабах и направить к единой цели – уничтожению армии Наполеона.
Ф.И.Глинка писал: «Кто из русских не согласится, что в отечественной войне одно искусство в лице знаменитого полководца нашего Кутузова победило силу. Оно защитило нашу честь, возвысило славу, нашу свободу и великое преимущество называться русскими». А.С. Пушкин так оценил вклад Кутузова в победу над французами: « Слава Кутузова неразрывно соединена со славою России, с памятью о величайшем событии новейшей истории об Отечественной войне 1812года. Его титло: спаситель России…».

28апреля 1813года в походе, на боевом посту оборвалась жизнь фельдмаршала. На памятнике в Бунцлау, где были захоронены его останки, помещена надпись: «До сих мест довел князь Кутузов- Смоленский победоносные российские войска. Но здесь положила смерть предел славным дням его. Он спас Отечество свое. Он открыл путь к избавлению народов. Да будет благословенна память героя».
«Старостиха Василиса»

( В.Кожина)


Старостиха хутора Горшкова Сычевского уезда Смоленской губернии Василиса Кожина участвовала наравне с мужчинами-партизанами в засадах и нападениях на французов. За отказ отдать весь последний хлеб французам ее муж староста Дмитрий Кожин был убит саблей. Односельчане избрали его вдову Василису старостихой. Устроив французам шикарный прием, Василиса подожгла избу, в которой они все погибли. Её образ вошел в народное творчество, стал легендой. Ходили слухи, что сам светлейший князь Кутузов встречался с ней. Документального подтверждения этой встречи нет.

За свои подвиги Василиса Кожина получила серебряную медаль «В память Отечественной войны» и пять рублей. 

Женщина – воин и писательница

( Н.А.Дурова. 1783-1866).

В Бородинском сражении участвовала улан Надежда Дурова ( под именем Александра Александрова) – первая женщина-офицер русской армии, ординарец Кутузова, ставшая затем автором известных «Записок кавалерист-девицы». 


Надежда Александровна Дурова являлась неординарной личностью. Воспитание ее в детстве «гувернером»-гусаром, несомненно, наложило отпечаток на ее манеры и поведение. У нее были мальчишеские наклонности, она любила лазить по деревьям, плавать, скакать верхом, стрелять из лука, играть в войну. Это и легло в основу ее решения поступить на военную службу. В 1806году, когда ей было 23года, Надежда, переодевшись в мужское платье, тайно покинула дом и вступила в казачий полк под именем Александра Васильевича Дурова ( потом она также носила фамилии Соколова и Александрова). Одним из существенных мотивов ее поступка было стремление к свободе.


Она владела французским языком, а вовремя заграничных походов выучила еще и польский. 


Огромных трудов стоило Надежде выдавать себя за мужчину, выносить все тяжести походного быта. На отдыхе она старалась держаться в стороне от офицеров-сослуживцев. Только в бою Надежда чувствовала себя хорошо, причем ходила в бой не только со своим эскадроном, но и с другими эскадронами полка. 


В то время были и другие женщины, которые переодевались мужчинами, чтобы быть вместе с мужьями, и совсем другое дело с Надеждой, которая взвалила на свои плечи все трудности боевой жизни, выдавая себя за мужчину и своим поведение подтверждая это. Так, за подвиг, когда она с пикой в руке бросилась на нескольких французских кавалеристов и спасла от гибели русского офицера, она была удостоена самого высокого и почетного воинского ордена – Георгиевского креста. Она служила ординарцем у Милорадовича, Коновницына, а после Бородинского сражения – у Кутузова. При штабе Кутузова она числилась Александром Александровым, хотя ее тайна была уже раскрыта.


Н.А. Дурова вышла в отставку в 1816году в чине штаб-ротмистра. Она при жизни стала легендой.
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